

ПОМОЩЬ

№3. ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 АВГУСТА 1921 ГОДА.

ЦЕНА 2 тыс. руб.

БЮЛЛЕТЕНЬ ВСЕРОССИЙСКОГО КОМИТЕТА ПОМОЩИ ГОЛОДАЮЩИМ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 АВГУСТА 1921 ГОДА. №3.

От редакции

Газета «Помощь» будет выходить еженедельно по понедельникам. Ввиду того, что газета печатается пока в ограниченном количестве экземпляров, в розничную продажу будет поступать только свободное от рассылки в провинцию на нужды местных Комитетов Помощи Голодающим количество.

Отделы и комиссии при Вс. К. П. Голод., областные и местные Комитеты и инициативные общественные группы приглашаются доставлять в редакцию подробные сведения о своей деятельности, по возможности в готовом, обработанном для печати виде. Ценнее всего для редакции сведения с мест голода, как о размерах его, так и о мерах общественной и государственной борьбы с ним. Статьи и заметки редакция просит писать четко на одной стороне листа и адресовать на имя редакции.

Редакция просит местных деятелей приводить или присылать с уезжающими в Москву провинциальные газеты и другие печатные материалы.

Временный адрес Всер. Ком. Пом. Голод. и редакции бюллетеня «Помощь» — Москва, Собачья Плошадка, д. № 12, телеф. 2-76-57

Москва, 29 августа

По скудным телеграфным сведениям из-за границы и по приходящим с крайним опозданием иностранным газетам очень трудно представить себе истину об отношении Западной Европы к русскому голоду с той объективной ясностью, какая была доступна любой газете при нормально функционирующей почте и при наличии собственного частного корреспондентского осведомления. Материал, которым может располагать редакция, в большой степени случаен и скуден. Но и он достаточен для впечатлений о сравнительно недавно происшедшем переломе в отношениях как европейского общества, так и зарубежной России к нашему новому национальному бедствию.

Месяц тому назад европейская пресса уделяла лишь ничтожные строки вопросу о русском голоде. Про страну «великих возможностей» европейская пресса продолжала сообщать время от времени анекдотические сенсации, главным образом характера политического, не высказывая способности ни к объективной оценке общественных настроений, о которых она вообще имеет понятие весьма слабое, ни к политическому, просто человеческому отношению к длительным бедствиям русского народа. Если шла речь о России, то непременно о спещифически «советской» России, о России правящей, о больном месте международных отношений. Предполагалось, что чем этой России хуже, тем легче и скорее большой международный вопрос подойдет к своему разрешению; при этом не только русская общественность, считавшаяся и там, как и у себя дома, за величину ничтожную, но и весь русский народ, с его материальными и духовными запросами и страданиями, сбрасывались со счетов и во внимание совершенно не принимались.

Приблизительно ту же позицию, к сожалению, приняла и русская зарубежная пресса, арка политическая, в части — резко боевая, немногим более европейской осведомленна. Девиз поражения, прелестное «чем хуже — тем лучше», ей, естественно, был еще более свойственен. Несколько особняком стояла пресса

«малая», социалистическая. Обязанность идею противопоставлять прессе «большой» заставила ее уделять значительно больше внимания стране, совершающей — по выражению воззвания Горького — «социальный опыт», результаты которого будут крайне поучительны для рабочего класса всего мира». Но и это внимание сосредоточивалось почти исключительно на моментах социально-политических, на программных деталях, на дебатах о 2½ и 3 Интернационале и т.п. Глубочайшее незнание нашей страны, крайняя тенденциозность высказываемых о ней и ее «социальном опыте» суждений, общеевропейской прессе большой, малой, социалистической, буржуазной, всех оттенков и направлений, в такой степени, что о редких исключениях как-то не приходится даже говорить.

Некоторый поворот в отношении прессы к нуждам России, не правящей, а управляемой, а именно к России голодающей, начался с появления в заграничной прессе. — Изд.] брашения М.Горького и патриарха Тихона. Это, во-первых, напомнило Европе, что голод в России может не интересовать не только как анекдот («сли все крысы, мыши, суслики»), «толпы голодных подошли к границам Европы» и т.п.), но и как страшное не для одной России явление, как бедствие, постигшее не только Россию правящую, но и Россию управляющую. Перед Европой, перед всеми ее классами встал вопрос о необходимости помощи, как по расчетам политическим, так и по чувствам чисто-человеческим. Именно с этого момента вся пресса начинает обсуждать те виды реального участия, при которых будут достигнуты обе цели, и цель прямая, — помощь голодным, и цель скрытая, — разрешение большого русского вопроса. Одновременно возник труднейший вопрос о форме участия, о том, как и с кем придется вступать в отношения жертвострадателям, будь то частные европейские благотворительные организации или правительственные органы.

Появление на сцену организованной русской общественности, по собственному почину пошедшей на борьбу с голодом, указало путь к разре-

нию именно этих сомнений. Одновременно и пресса иностранная, и русская зарубежная пресса, руководясь каждая своими побуждениями — и мы не смеем не верить в их гуманный источник — начинают с горячностью обсуждать вопрос о голоде в России и о неотложной помощи. Атмосфера исключительной политической насыщенности отношений к России как-то сразу разряжается. Перед Европой встает Россия забытая: русский народ, голодный и страдающий, русская общественность, нашедшая в себе силу стать выше политической розни и пойти наперекор многим не чуждому чувству общественного поражения. Размеры бедствия выявились огромные, борьба с ним неотложна, форма участия Европы и Америки — проще, приемлемее, политически удобнее. Явилось, то отсутствие чего мешало политикам стать просто людьми: явилось доверие. В частности, для зарубежных русских, уже давно начавших испытывать весь ужас духовного разложения эмигрантской среды, впервые затеплился свет объединяющего, родного очага, у которого можно говорить соборно, семейно, об общем для всех русских национальном горе. Если откинуть частичные резкие политические воз-

гласы отдельных органов русской зарубежной прессы, то лишь пристрастный и несправедливый человек может не отметить, с каким единодушьем русская эмиграция подхватила мысль о гуманитарном, аполитическом участии ее в помощи родному ей народу. Подтверждение этого мы видим хотя бы в сообщениях нами обнародованных зарубежных русских кооператоров («Помощь» №2) и берлинских эмигрантов (печатается сегодня). Мы вовсе не хотим преуменьшать значения тех пока малых фактических данных, которые иллюстрируют нашу мысль, и тем более не склонны приписывать общественности русской той роли, которую она еще не сыграла; ее настоящая миссия может начаться только с момента ее работы на месте, в самой Европе, в форме правильного и признанного представительства. Но мы слишком верим в значение объединенной общественной работы и могучее влияние доверия, которое она завоевала годами участия в борьбе с национальным бедствием, чтобы не высказывать здесь надежды, что ближайшая европейская почта доставит нам новый, более обильный материал для подтверждения выводов, напрашивающихся при просмотре почты за последние дни.

РАЗМЕР НУЖДЫ

Все производившиеся до сих пор подсчеты размеров нужды в голодающих губерниях страдают тремя недостатками.

Во-первых, в них не учитывается нужда в хлебе южных губ., Херсонской, Таврической и Екатеринославской, пораженных тяжелым урожаем, но сведений о которых нет в центральном статистическом управлении. Сельское население этих губерний по переписи 1916 г. равняется 6,3 милл. душ. Тревожные сведения поступают из Тамбовской и Воронежской губ., Донской и Кубанской обл. Не учитываются также урожаи в Киргизской республике. Во-вторых, при определении размеров нужды в Юго-восточных и Восточных губ. за счетю единицу принимается обыкновенно целая губерния, область или республика, в которых наряду с уездами, пораженными урожаем, есть и уезды сравнительно благополучные; на бумаге происходит покрытие дефицита одних уездов сборами в других уездах; но на деле такого покрытия происходить не будет. Такой метод расчета значительно умалит размеры нужды. В-третьих, учет ожидаемого сбора хлебов производится по урожаю на тех площадях, на которых вообще что-либо уродилось. Но наряду с такими площадями в губерниях, наиболее пораженных урожаем, на значительных площадях вообще ничего убирать; по сведениям с мест, количество таких площадей, на которых нечего не только жать или косить, но и дергать, достигает в некоторых губерниях 75 и даже 95% (Медведевская и Благодарская уезды Ставропольской губ.). Очевидно, такой способ учета ожидаемого урожая значительно преувеличивает его размеры.

По заданию экономического отдела Б.М.Книпович и С.А.Клепиков произвели учет ожидаемого сбора хлебов в Юго-Восточных и Восточных губ. по данным центр. статистического управления в уездном масштабе с принятием во внимание размера тех пло-

щадей, на которых вообще такового сбора не ожидается.

В 15 губ. и областях, пораженных урожаем с сельским населением в 20,5 милл. душ, урожай этого года дает следующие величины:

не покрывает потребность в семенах.....	7.430 т. душ.
4.0 п. на душу.....	9.360 " "
4.1 до 10.0 пуд.....	1.940 " "
свыше 10.0 пуд.....	1.760 " "

Таким образом только 8,5% населения в этих губерниях будет менее обеспечены ожидаемым урожаем. Благополучные уезды расположены на окраинах пораженной урожаем территории. Сюда относятся Сердобский уезд Саратовской губ., Горюдищенский, Керенский и Мокшанский уезды Пензенской губ., Казанский уезд Татарской республики, Кунгурский, Пермский и Соликамский уезды Пермской губ., Можаровский и Кустангайский уезды Оренбургско-Тургайской области.

Если в Южных губ. мы будем иметь недобор не в 11 пуд на душу, как в Юго-Восточных и Восточных, а в восемь, только 5 пуд., тогда для юга потребуется около 30 милл. пуд., а всего для губерний, пораженных урожаем не менее 250 милл. пудов.

С.ПРОКОПОВИЧ.

мешую тогда федерацию против сколько-нибудь серьезной и широкой государственной и общественной борьбы против голода и его последствий. Баранов создал тогда собственную власть в Нижнем бюрократическую губернскую продовольственную комиссию, которая и ведала всем делом продовольственной помощи в губернии. В эту комиссию в декабре 1891 года Баранов, кроме представителей администрации и земства, «уволил» и Короленько, и Д.С.Гайсницкого, известного местного писателя и деятеля, в качестве представителей общественности и литературы.

У Баранова могли быть свои виды при этом, он явно намечал воспользоваться им и В.Г. в целях освещения через него о своей деятельности под жемательным ему углом. В.Г. пошел самостоятельным путем и, как бы не было, в конце февраля 1892 г. имел возможность с 500 рублями денег от благотворительного комитета и кассами лично к В.Г. поступившими пожертвованиями выехать в злополучный Лукояновский уезд, где отрицалась наличность острой нужды.

Шаг за шагом рассказана в книге Короленько история его деятельности, всех его наблюдений и выводов из того, что он наблюдал в затрясшей своей поездке по глупым местам заброшенного уезда, оказавшегося в полном злополучии. Уже во второй половине марта неурядица продовольственного дела и тормозы, которые ставились открытию столовых, заставили В.Г. бросить на время начатую работу и враспутину снова скатать в Нижний Новгород. В этот месяц В.Г. успел отписать так сказать «явочным порядком», как стали говорить с 1905 г., в 12 пунктах шести волостей 17 столовых на 624 человека и собрал обширный материал, обрисовавший полную беспомощность населения и его голодную нужду и порядки, установившиеся в уезде; в особенности поражающий полнейший произвол и безурядица, в распределении средств голодающим, вроде выдачи по одной и той же волости (Шутловской) вместо установленных 30 фунтов по 1½ и по 6¼ фунтов на едока в местности. Доклады Короленько, сделанные им в продоволь-

ственной комиссии в Нижнем, были решающими. После них Баранов, хотя уже и располагал достаточными официальными данными от других лиц, работавших на местах (местный деятель Кутлубицкий, будущее светило октябризма А.И.Гучков и др.), определенно признал, что «Лукояновщина» надо покончить.

После смены ряда лиц по Лукояновскому уезду, В.Г. получил возможность более беспристрастной работы. С 11 марта по 1-е мая 1892 г. им было открыто всего 45 столовых в 22 селах и деревнях, с числом обеслабевших свыше полутора тысяч человек.

Как было и со Львом Толстым, необычная для темного люда деятельность В.Г. вызвала возмущение, легенду о нем, как о случае антихриста, замынающего христианские души. Но легенда эта не обличила в плоть и кровь, как случилось через год с холерной легендой. Живая помощь голодным слишком была реальна. «Тексты и толки у среднего человека», — говорил об этом В.Г., — все-таки отвлеченности, своего рода игра ума, а хлеб есть все-таки хлеб, и рука, протянувшая хлеб, видишь, давала не камень... И ясный смысл Христовой заповеди, выражавшейся в реальном факте любви и милосердия, был и всегда виден сильнее запутанной каузистики всяких начетков. И он был сильнее всюду».

И.ВЕТРИНСКИЙ

План и методы работы В.К.П.Голод.

Исключительно тяжелые и своеобразные условия современной российской действительности, среди которых делается попытка воскресить для борьбы с голодом российскую общественность, были уже отмечены в декларации, прочитанной Н.М.Кишкиным в заседании 21 июля. Как и следовало ожидать, первый месяц формального существования Комитета оказался недостаточным сроком для того, чтобы в переживаемых условиях можно было выявить положение Комитета среди ряда правительственных организаций, возникших с аналогичной целью, а тем более, наметить реальную программу работ на ближайшие месяцы.

Не подлежит никакому сомнению, что неслыханные размеры бедствия, зависавшие от засухи, являются в значительной степени результатом мировой, а затем гражданской войны и экономической политики последних лет. Мы пережили уже целый ряд голодных катастроф, но, конечно, топливный, железный, мануфактурный, жилищный и пр. виды «голода» осязаются всей массой населения, отнюдь, не с той ужасающей остротой, как «голода» — в буквальном смысле этого слова.

Провозглашенный ныне новый курс экономической политики Советской власти и все логически вытекающие из него последствия, дают надежду, что в настоящий момент возможна попытка применения для борьбы с голодом испытанных уже общественных методов работы. Самый факт признания допустимости этого метода должен предопределил характер деятельности и программу работ Комитета, а также его взаимоотношения с советскими организациями.

Первые попытки Всероссийского Комитета выявить действительное положение дела в голодающих губерниях и правительственные предложения о размерах и формах необходимой помощи выяснили, что в настоящее время еще нет возможности наметить хотя бы схематический, но обобщенный на фактических данных общий план предстоящих работ. Самые размеры бедствия установлены лишь суммарно, характеристика местностей, постигнутых урожаем, степень их нужды и формы необходимой помощи им еще не вполне выяснены, а реальные государственные запасы, возможность их своевременного и рационального использования не поддаются еще сколько-нибудь правильному учету.

Естественно, что жизненный план работ Комитета не может быть разработан в сколько-нибудь широком масштабе без предварительной правильной оценки действительного положения дела. Видны этого, мы полагаем, что первой задачей Комитета должна быть признана беспристрастная изучение и оценка действительного положения дела в голодающих губерниях и ознакомление с мероприятиями по борьбе с голодом и его последствиями, разрабатываемыми в правительственных учреждениях.

Для достижения этой цели, В.К.П. Голод. должен: а) делегировать своих представителей во все советские учреждения и комиссии, занимающиеся вопросами помощи голодающим, для ознакомления с имеющимися там материалами и предложениями, связанными с вопросами, входящими в круг деятельности Комитета; б) заслушать от представителей советских учреждений, занимающихся вопросами по борьбе с голодом, доклады на пленуме и комиссиях Комитета, и вынести отдельные вопросы и проекты соответствующих мероприятий на гласное обсуждение общественных кругов; в) обеспечить также же права областным и губернским, уездным комитетам и уполномоченным с тем, чтобы получить беспристрастную информацию с мест и пробудить инициативу местных общественных деятелей; г) по мере получения необходимых материалов, немедленно организовать их всестороннее изучение с целью разработки проекта конкретных мероприятий, передаваемого на утверждение Комитета.

Эта работа по изучению действительного положения дела и подготовке данных для общего плана деятельности потребует значительного труда и времени от активных членов Комитета. По мере ее продвижения, Комитет будет получать возможность правильно учитывать весь комплекс вызванных голодом явлений, вне учета которого невозможно разработка рационального общего плана. Однако, и теперь уже можно наметить ряд конкретных задач, которые стоят перед Комитетом и которые, в будущем, неизбежно войдут как часть в общую программу работ по борьбе с голодом и его последствиями. К числу таких задач могут быть отнесены: а) немедленная закупка в урожайных губерниях по волевым ценам продуктов питания и направление их в голодающие местности для организации питательных пунктов и поездов; подготовка к массовому передвижению в голодающие места до наступления морозов предельного количества корнелюбов и их хранение их на местах; б) организация детского питания и колоний для детей, брошенных родителями; в) организация медико-санитарной помощи, санитарных пунктов и поездов; г) изыскание мер к задержанию голодающего населения на местах их постоянного жительства и сохранению от гибели их живого и мертвого инвентаря; д) организация производства медикаментов и снабжение ими санитарных поездов; е) подготовка морских портов и железнодорожных линий к приему и перевозке грузов из-за гра-

«ПОМОЩЬ»

Содержание № 3

Статьи:

Передовая: Перелом в отношении европейской печати. С.Н.Прокопович. Размер нужды. В.И.Ясинский. План методы работы В.К.П.Г. А.Рыбников. Меры трудовой помощи.

Фельетоны:

И.Ветринский. В голодный год. Е.В.Молоствов. Среди голодающих.

В краю голодном:

Белебеевский у. Лапшевский у. Саратовской губ. — Сведения с мест.

Хроника:

Русский Комитет в Берлине. — Помощь Чехословацкой Республики. — Деятельность Всеросс. Ком. Пом. Голод. — Местные Комитеты. — Заграница.

Всероссийский Комитет Помощи Голодающим

ПОМЕЩАЕТСЯ: Арбат, Собачья площадка, д. № 12 Телефон 2-76-57.

ниши; ж) обследование постигнутых урожаем местностей для организации помощи на местах в зимние месяцы и посевной кампании будущего года; з) подготовка к зимним общественным работам и переезду на них рабочей силы из голодающих местностей.

Каждая из намеченных выше задач дает лишь тему для составления соответствующего плана работ и выяснения тех условий деятельности, которые должны быть гарантированы Комитету со стороны правительства. После утверждения предложений по каждому из этих вопросов, Комитет должен вступить по каждому из приложенных к себе обязательств в договорные отношения с центральной советской властью, развить соответствующую агитацию во всех слоях населения относительно целесообразных и необходимых форм содействия Комитету в его соответствующем начинании, организовать работу на автономных началах, произволя ее соответствующими силами под собственным флагом, но в деловом контакте с соответствующими советскими учреждениями, и принять на себя полную ответственность за конечные результаты своего начинания.

В.И.ЯСИНСКИЙ

Хлеб голодных

В распоряжении заграничной делегации Всерос. Комитета Помощи Голодающим имеется довольно много образцов голодного хлеба, главным образом из Казанской, Уфимской и Самарской губ. Суурогаты, которые применяются голодающими в пищу или которыми исключительно питаются голодающее население, могут быть подразделены на несколько групп.

1. Несъедобные части культурных растений

Мякина различных хлебных злаков. Лянные жмыхи и лянная мякина. Полые и луговые травы Лебета.

Семена свербяги. Конский шавель. Семена тамельчука. Корни пестреца или куфельки. Семена различных сорных трав, собираемых с хлебами. 3. Деревья и кустарники Ягоды черемухи. Листья и древесина липы Дубовая кора и желуду. Ильмовая кора. Березовый цвет и кора. Листья клена. Цветы орешника. 4. Минералы Съедобная глина, добываемая в Спасском и Чистопольском уездах Казанской губ. и употребляемая в пищу в Тетюшском, Лаишевском и Самарском уездах.

С.Д.

ПЕЧАТЬ

А.В.Луначарский в № 158 «Красной газеты» так мотивирует решение образовательный Комитет Помощи Голодающим: Комитет вопиет по нашей инициативе, но по инициативе коммунистов или советского правительства, он явился результатом добро-

вольного предложения ряда общественных деятелей, принадлежащих к старой России. На первом заседании как представители революционной власти, так и представители неревлюционной общественности, подержали, что ближе к делу обшей борьбы с голодом не носит никакого политического характера и не может иметь никаких политических последствий. Много наставили граждане Кишин и Прокопович на красномкрестном характере возникающего таким образом общественного комитета. Красный Крест есть своего рода лирическое перемирие, в котором враги выступают для общего разрешения таких задач, в которых они заинтересованы, несмотря на свою вражду. Я не знаю, что будет в отдаленности с тем или другим представительством общественности, противником рухнувшей власти в тяжелой час. Отдельные из них, быть может, когда-нибудь сделаются нашими преданными соратниками, но вся эта общественность, как таковая, конечно, по самой сути своей не может не отрицать всех основ нашей революции. Что из того, если эта «общественность» становится на точку зрения своей прежней филантропии или на свою прежнюю хозяйственную точку зрения о необходимости подкормить мужика, который пригрозил саму, когда бари комитет вернуться — мы спрашиваем себя только об одном, действительно ли помощь этой общественности может быть реальной помощью революционному правительству в его напряженнейшем усилие организовать трудовую солидарную поддержку страдающих братьев, спасти хозяйственный организм страны от полного разрушения голода? И тут не подлежит сомнению, что кое-какая помощь от организованных интеллигентских сил может быть получена и получена ее можно только через посредство общественного комитета.

Этих соображений достаточно для того, чтобы полностью оправдать согласие, данное правительством на организацию общественного комитета.

Разъяснение. (Начтба Рабоче-Крестьянской Красной Армии) В бюллетене Всероссийского Комитета Помощи Голодающим «Помощь», в №2 от 22 августа с.г., в статье Е.Кукуовой «О гарантиях», говорится, между прочим, нижеследующее: «...Если груз везется через Тамбовскую губернию, где происходит острая гражданская война, и где он может быть расхищен любым воинским отрядом...» и дальше: «...назначать наиболее безопасное направление для провоза груза и не выбирать Тамбовский кавардак, когда есть возможность выбрать более спокойное место. Но не следует также забывать, что Тамбовское «беспокойство» может вспыхнуть всюду в любой момент и за эти условия никакая организация не может нести ответственности. Об «острой гражданской войне» в Тамбовской губернии не может быть речи. Бандитизм в губернии за последнее время сильно пошел на убыль, и жизнь входит в нормальные условия. Существующие еще мелкие шайки бандитов не только не препятствуют течению нормальной жизни и не представляют угрозы для движения продовольственных грузов, а наоборот, за последнее время сами часто выходят из лесов и передаются в руки Советской власти.

Опасения, что «груз может быть расхищен любым воинским отрядом», совершенно не обоснованы: войска получают полагающиеся им довольствие, и до сих пор в губернии не было случая захвата воинскими частями продовольственных грузов, что дало бы повод опасаться подобного явления в будущем.

ОТКЛИК ЗАГРАНИЦЫ

Верховный Совет

Париж, 29 августа. По сообщению «Дейли Телеграф», французское правительство все еще не назначило своих представителей в международную комиссию, созданную постановлением Верховного Совета, и день открытия ее заседания еще не установлен. Что касается задач, стоящих перед английскими представителями в комиссии, то, по словам газеты, эксперты полагают, что в первую очередь придется создать базу по оказанию помощи в нескольких русских портах (?), где должны быть устроены зоны (?). Франко. Следующим шагом должна быть организация подвижных баз, которые постепенно будут продвигаться вглубь страны. Эксперты полагают, что в некоторых частях России имеются скрытые крестьянские запасы хлеба, которые с помощью системы порто-франко можно будет извлечь в обмен на достаточное количество предметов первой необходимости. Газета заключает: «Еще большой вопрос, как будет возможно обеспечить совместную работу с советским правительством, и [нрзб.] его можно будет достигнуть лишь постепенно. Во всяком случае необходимо будет создать международную организацию, которая стала бы действовать в качестве посредника между советскими и другими правительствами.» (Роста).

Секция Верховного Совета по оказанию помощи России состоит временно из 12 членов. Организация Гувера [нрзб.] не склонна войти в какую-либо [нрзб.] организацию и хочет работать самостоятельно. Комиссия Верховного Совета будет заседать в Париже до созыва международного Комитета.

Организация Гувера

Агентство Рейтер телеграфирует из Вашингтона, что действительное осуществление проектов Гувера зависит от женевских переговоров. Если переговоры окончатся удовлетворительно, то агенты американской администрации помощи будут направляться в Россию чтобы установить районы, наиболее нуждающиеся в помощи, и выявить (?), наилучшие условия распределения и снабжения. Пока еще не определено, будет ли дело помощи направлено через северную или южную границу. Полагают, что в снабжении могут быть приняты советские запасы продовольствия, ибо в Москве и Петербурге некоторые запасы все же имеются («Новый путь», 14.VIII).

тарнает амстердамского Интернационала, куда должны направляться пострадавшие, собранные рабочими разных стран. На первом месте должна стоять посылка медикаментов и продовольствия, причем экспедиция организуется немедленно. На расходы секретариат даст из своих средств [сумма нрзб.] марок. Кроме того, секретариаты отдельных стран призваны дать средства дополнительно. Постановлено войти в контакт с Красным Крестом. Организации всех стран призываются оказывать давление на свои правительства для осуществления немедленной помощи России.

Берлинская комиссия проф. союзов

Берлин, 19 августа. (Через Ригу). Разногласия в деле оказания помощи России среди германского протариата не только не изгладились, но еще более обострились. «Фрейхайт» опубликовала сегодня обширное сообщение берлинской комиссии профсоюзной, жалующая, что коммунисты образуют своей собственной комитет; вместо того, чтобы призывать жертвовать по подписному листу профсоюзом, коммунисты самовластно собирают пожертвования. К этому возмущению газета добавляет призыв к рабочим, считаться только с подписными листами профсоюзом.» (Роста).

Вопрос о контроле

Английская печать продолжает дебатировать вопрос о голоде. «Таймс» в передовице приводит слух, что Литвин в беседе с Брауном заявил, что советское правительство не примет условий контроля иностранными государствами. Газета полагает, что пора установить основной принцип: или иностранный контроль, или отказ от помощи. Очевидно, пишет газета, что если не будет иностранного контроля, то помощь будет оказана не страдающим. («Новый путь», 14.VIII).

Преследует английское «Фонд спасения детей» сообщает представитель прессы, что британская помощь будет находиться под британским контролем и проводиться через британцев. «Речь Посполита» настаивает на контроле поляков в отношении польской помощи.

Позиция Англии

Английское воззвание о помощи

Все газеты публикуют воззвание администрации фонда военной помощи, призывающее к помощи России. Воззвание подписано лорд-мэром Лондона, лордом Биркхедом, архиепископом кентербригским, Асквитом, Робертом Сесилем, Клайсом, Гендерсоном, Пешем, Томасом, Веджвудом, Уэльсом, Бернардом Шоу и др. Между прочим, воззвание говорит: «Несмотря на то, что в России уже организуется помощь, Россия не может справиться с бедствием при помощи своих запасов. Россия страдает от последствий семилетней войны, гражданской войны и революции. Ни один гуманный человек, какого бы мнения он ни держался относительно нынешних событий в России, не должен думать в себе инстинкты симпатии. Русские всех партий объединились для работы. Призывая к денежному взносу, мы хотим вместе с тем оповестить, что наши фонды в голодных округах будут состоять по объединенным контролем Красного Креста и некоторых других международных организаций.» («Новый путь», 14.VII).

Жертвуйте

НА ГОЛОДНЫХ

количества пострадавшего населения, то последние сведения рисуют тем более ужасную картину страданий тех, кто постигнут несчастьем.»

Позиция Германии

3 августа в Берлине состоялось учредительное собрание Комитета Помощи, созванное по инициативе Красного Креста. Присутствовали представители почти всех политических партий, правительства, медицинского мира, финансов, промышленности и т.д.

Председательствовавший директор Красного Креста фон-Винтерфельд в своей речи заявил: Помощь России — дело всего немецкого народа. Надо стремиться к интернациональной организации помощи, но тем временем Германия, как ближайшая соседка России, уже из соображений «здорового эгоизма» должна спешить со своей помощью и все дело помощи централизовать при германском Красном Кресте, дабы избежать распыления. И избран был президиум комитета в составе следующих лиц: президент Красного Креста Ф.-Винтерфельд, президент государственного ведомства здравоохранения Ф.Бумм, президент берлинской торговой палаты Ф.Мендельсон, вице-президент той же палаты, ректор университета, четыре депутата рейхстага, в качестве представителей политических партий, три банкира и еще двое лиц.

Позиция Италии

Как говорит «Темпо», Италия, с презрением относясь к соображениям низкого эгоизма, постарается оказать действительную помощь. «Стампа» в передовице от 9-го августа также высказывается против эксплуатации русской катастрофы в политических целях. Подчеркивая абсолютную необходимость примирительной политики также в отношении России, — «Стампа» надеется, что Румыния, Польша, балтийские государства, а также великие державы «без исключения» присоединятся к этой точке зрения. «Секретарио Романо», официальный орган Ватикана, публикует призыв папы в пользу России. Папа поручил кардиналу Гаспари немедленно обратиться к правительствам всех стран с призывом приступить к общей и немедленной помощи. («Нов. Путь», 14.VIII).

Позиция Польши

Польское правительство сообщило центральному правлению международного Красного Креста свою готовность предоставить в распоряжение общества для предстоящих перевозок предметов помощи в Россию свои locomotives и вагоны, приспособленные к русской железнодорожной колее, т.-е. те вагоны, которые отошли к Польше от России и которых имеется до 300 паровозов и до 10.000 вагонов. «Речь Посполита» настаивает на образовании в Польше комитета помощи.

Минск, 17 августа.

«Свобода» сообщает об организации при польском министерстве иностранных дел междуведомственного комитета помощи голодающим. Комитет будет работать в контакте с другими международными организациями помощи. (Роста).

Франция

Бриан обратился к Соединенным Штатам с заявлением, что Франция готова присоединиться ко всем шагам Америки в области помощи России. Он отмечает, однако, что это не взамен готовности признать Советскую власть.

Швеция

Шведское правительство обсуждало вопрос о помощи и объявило, что помощь выразится, вероятно, в предоставлении России медикаментов.

Зарубежная Россия

Берлин, 19 августа. (Через Ригу). Русский общественный комитет помощи в Германии устроил совместное заседание с представителями германской печати, в котором, помимо выступления представителей комитета и представителей германской печати, был заслушан также доклад члена Всероссийского Ком. Пом. Голод. Бирюкова о размерах бедствия и мерах борьбы с ним. В отчете «Руля» говорится: «Доклад Бирюкова указывает, что дело частной помощи возникло не по инициативе советского правительства. На этом заседании было указано, что помощь должна оказываться при посредстве представителей иностранных государств. Берлинские газеты опубликовали отчет о заседании без комментариев.» (Роста).

Париж, 20 августа. (Радио). Образовался русский комитет для оказания помощи голодающим, преследующий исключительно гуманитарные цели. Председателем комитета избран Аксентьев, катанцем — Демидов, секретарем — Свечин. Комитет создал шесть секций — финансовую, продовольственную, санитарную, пропаганды, ин-

формационную и административную. (Роста).

Чита, 16 августа. (Дальта). 13 августа состоялось первое заседание Дальне-Восточного Центрального Комитета по оказанию помощи советской России. Принята следующая конструкция организации комитета: от правительства — 2, от кооперативного бюро — 3, от торгово-промышленной палаты — 4, от дальневосточных профсоюзом — 5, от городского самоуправления — 6, от Бюро Дальнего Востока Р.К.П. — 7, от Дальне-Восточного Бюро С.-Р. — 8, от Дальне-Восточного Бюро С.-Д. — 8. В заседании выяснилась полная солидарность в вопросах по оказанию помощи советской России. (Роста).

Исполнительная комиссияграничной конференции членов Учредительного Собрания выпустила воззвание, в котором предлагает перевести дело помощи России в руки тех государств, которые остались нейтральными во время гражданской войны.

«Голос России» помещает беседу с членом Всероссийского Комитета Бирюковым, прибывшим в Берлин. Бирюков отметил, что в комитете представителей общественности неоднократно была подчеркнута аполитичность комитета. Все группы, не славя позиций, пошли навстречу друг другу, имея в виду борьбу с бедствием.

ВОЗЗВАНИЕ

ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РОССИИ ТИХОНЫ О ПОМОЩИ ГОЛОДАЮЩИМ

Величайшее бедствие поразило Россию. Пажиты и нивы целых областей, бывших ранее житницы страны и уделавших избытки другим народам, сожжены солнцем. Жилща обезлюдели и селения обратились в кладбища непогребенных мертвецов. Кто еще в силах, бежит из этого царства ужаса и смерти без оглядки повсюду, покидая родные очаги и землю. Ужасы неисчислимы. Уже и сейчас страдания голодающих и больных не поддаются описанию, и многие миллионы людей обречены на смерть от голода и мора. Уже и сейчас нет счета жертвам, унесенным бедствием. Но в ближайшие грядущие годы оно станет для всей страны еще более тяжким: оставленная без помощи, недавно еще цветущая и хлебородная земля превратится в бесплодную и безлюдную пустыню, ибо не родит земля непосеянная, и без хлеба не живет человек.

К тебе, ПРАВОСЛАВНАЯ РУСЬ, первое слово мое! Во имя и ради Христа зовут тебя устами моими Святая Церковь на подвиг братской, самоотверженной любви, спешит на помощь бедствующим с руками, исполненными даров милосердия, с сердцем, полным любви и желания спасти гибнущего брата. Пастыри стада Христова! Молитвою у престола Божия, у родных Святых, исторгните прощение Неба согрешившей земле. Зовите народ к покаянию: да омоетс покаянными обетами и Святыми Тайнами, да обновится верующая Русь, исходя на Святую подвиг и его совершая, — да возвысится он в подвиг молитвенный, жертвенный подвиг. Да звучат вдохновенно и неумолчно окрыленные верою в благодатную помощь свыше призывы ваши к Святому делу спасения погибающих. **Паства родная моя!** В годину великого посещения Божия благословляю тебя: воплоти и воскреси в нынешнем подвиге твоим светлым, незабвенным деянием благочестивых предков твоих, в годину тяжчайших бед собравших своею беззаветною верою и самоотверженной любовью во имя Христова духовную русскую мощь и ею оживотворявших умирающую русскую землю и жизнь. Неси и ныне спасение ей, — и отойдет смерть от жертвы своей.

«К тебе, человек, к вам, народы вселенной, простраю я голос свой. Помогите! Помогите стране, помогающей всегда другим! Помогите стране, кормившей многих и ныне умирающей от голода! Не до слуха вашего только, но до глубины сердца вашего пусть донесет Голос мой болезненный стон обреченных на голодную смерть миллионов людей и возложит его и на вашу совесть, на совесть всего человечества. На помощь не медля! На шедшую, широкую, нераздельную помощь!»

К Тебе, Господи, воссылаю истерзанная земля наша вопль свой: «пошапи и прости». К Тебе, Всевластный, прострает согрешивший народ Твой руки свои и мольбу: «прости и помилуй!»

Во имя Христова исходим на делание свое: «Господи, благослови».

ТИХОН — Патриарх Московский и всея России

К МОЛОДЕЖИ

В годину общественных бедствий, когда на Россию надвигались несчастья, на помощь народу, всегда, прежде всех остальных, спешила русская молодежь. Так было именно потому, что она молода и отзывчива и что народная беда сразу больно и глубоко захватывала ее сердце. Быть впереди всех в помощи — такова крепкая исконная традиция молодой русской общественности. Ее старшие слои, более отягченными годами, более неподвижные, выдвигали на борьбу с народным несчастьем руководителей, людей знания и опыта, а настоящая армия, действительная сила была в молодежи, которая тысячами шла в места, пораженные эпидемиями, недородами, и там, непосредственно, лицом к лицу, работала среди страдающих народных масс.

Не иначе должно быть и теперь. Бедствие голода, постигшее нашу страну, огромно. Никогда не была так нужна помощь молодежи, как сейчас. Мы знаем, что молодежь тяжело жила эти годы. Юности она не знала. Из детского возраста довоенных лет она сразу перешла в пору войны и революции, в пору непосильных лишений и труда. Свою настойчивость, свою энергию, свою бодрость она отдала в эти годы на то, чтобы изо дня в день добывать хлеб насущный для своей семьи, чтобы сократить ее вечное недоедаие, чтобы выслужить, выработать, выгнуть то количество фунтов хлеба и картофеля, какое ежедневно нужно ей. И все же она заполняет университеты и курсы, все же она не rinunciрует еще глубоко чувствовать, увлекаться и кипеть. Но потому-то русская молодежь более всех способна сделать то, что надо для борьбы с разрастившимся бедствием. В ней есть сила для этого. Что такое истощение и недоедаие — она знает. Она знает, что значит не иметь хлеба на завтра и послезавтра. Пусть же она соединит свой личный тяжелый опыт с общественным несчастьем. Пусть она представит себе, что значит голод, пусть она почувствует, что значит не иметь хлеба вовсе, совсем, совершенно, на месяцы и месяцы, есть траву, листья, кору древесную, в ужасе метаться в поисках пищи и не находить ее, потому что все кругом также голодно, или поле ничего не уродило, все повывожено засухой и не подвезены еще припасы из других далеких, урожайных мест, нет питательных пунктов, нет общественных столовых, врачебной помощи, между тем как следом за голодом и его мучениями тучами еще пойдут эпидемии, болезни, косящие тысячи жизней.

Охватить всё это ужасное бедствие сложная общественная задача, — помочь всем нас. Наряду с мероприятиями государственной власти необходимо организовать, самостоятельную и самоотверженную работу всех общественных сил страны. Образовавшийся сейчас из общественных деятелей и представителей общественных организаций Всероссийский Комитет Помощи Голодающим совет, поэтому, и молодежь на немедленную работу. Пусть идут к нему все, в ком жив энтузиазм молодости. В особенности пусть поспешат те, кто хорошо знает местности, пораженные голодом, — уроженцы Поволжья. Когда-то студенческая земльчака оказывала в этом смысле неоценимую помощь. То же надо сделать и сейчас. Посылка на голодные места местных людей даст великую экономичность энергии и средств. То же самое даст посылка людей, знающих деревню и крестьянский быт, живших в ней. Нынешние работники в распределительные и питательные пункты, в продовольственные поезда, в агрономические дружины, во врачебные отряды.

Голод уже свирепствует, он опередил нас. Бороться с ним надо немедленно. Пусть же молодежь не медлит откликом!

Всероссийский Комитет Помощи Голодающим.

К гражданам Москвы

Граждане!

К вам, граждане всегда отзывчивой Москвы, обращается с призывом общественный «Всероссийский Комитет Помощи Голодающим». Более пятнадцати губерний поражены острым неврожаем. Миллионы крестьян, горожан, женщин, детей и стариков обречены на голодную смерть, если вовремя не дойдет к ним братская помощь. Москва, центр России, — всегда была тесно связана с местами. И теперь все Поволжье ждет почта Москвы, шлет сюда холодов; шлет беженцев с повозками и скарбом, шлет письма, насквозь пронизанные глущей печалью, страхом и надеждой.

Слышите ли вы все эти крики о помощи? Готовитесь ли действовать, спасать голодных? Или же сердца наши стали подобно камню? Несите всё, что можете, — вещи, продукты, деньги, книги, ценности в места сбора по жертвованиям.

Не стесняйтесь самой малой жертвы, — всё годится там, в этих спаленных зноем местах. Все будет выменено на хлеб голодным!

Граждане Москвы! «Всероссийский Комитет Помощи Голодающим» берет на себя перед вами обязательство в том, что всё, пожертвованное через него, дойдет до людей, молящих о спасении.

Спешите! Не теряйте ни часа! Не давайте равнодушию и лени убить добрый братский порыв.

ПОЖЕРТВОВАНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

- Деньгами: 1) Во временном помещении Комитета (Собачья площ., 12, тел. 2-76-57) с 11 до 3 ч. дня
 2) В Кооперативном Отделе Наркомфина, на текущий счет № 19000 (Б.Дмитровка, 4) от 11 до 3 ч. дня.
 3) В Центросоюзе (Старая площадь, 4) с 11 до 3 час. дня в пом. Финансового Отдела.
 4) В Книжной лавке Писателей (Бол. Никитская, 24) с 12 до 6 ч. дня.
 5) В помещении Коммунистического университета, (бывш. здание университета А.Л.Шаняевского (Миусская площадь) с 7 до 9 ч. веч.
- Вещами и продуктами: В Кооперативном Отделе Наркомфина (Бол. Дмитровка, 4, телеф. 3-27-13 и 5-37-13) от 11 до 3 ч. дня.
- В ближайшие дни пожертвования будут приниматься по районам. Адреса будут своевременно опубликованы.

К крестьянам

Много бел терпела наша Россия в последние годы, а теперь пришла новая беда. И эта беда горше прежних бед. В нынешнем году не уродился хлеб в Казанской, Симбирской, Самарской, Саратовской и Астраханской губерниях, в трех уездах Уфимской губернии, в шести уездах Вятской, в двух уездах Тамбовской, во всей Уральской области, в западной части Сибири вдоль железной дороги, в некоторых местах на Украине. Выгорело от засухи все, что было посеяно. Собирали по 30 фунтов с десятины, по 1 пуду 10 фунтов, по 3 и по 5 пудов. А живет в этих местах по Волге 13 миллионов крестьян, да в других неурожайных местах столько же. Нет у крестьян не только куса хлеба, но и семян для посева. И теперь уже народ ест все, что пополо. Едят кору, листья и траву. Народ пухнет от голода, болеет и умирает. Крестьяне закладывают избы и уходят, куда глаза глядят. Матери приводят детей в города и бросают их на улице.

Выгорели и луга, скот падает от бескормицы. Кто же поможет такой беде?

В России нередко бывали и прежде неурожаи. Народ бедствовал и умирал. Тогда во всех губерниях и городах устраивались комитеты помощи голодающим. Эти комитеты собирали хлеб и деньги, закупали муку и пшено и посылали в голодные места. Там, в деревнях устраивали столовые, чайные, а для детей ясли; лечили больных и вячески старались помочь народу. Так и теперь в Москве человек 50 составляют Всероссийский Общественный Комитет, чтобы собирать деньги и хлеб для прокормления голодающих и спасать людей от неминуемой смерти. Но в прежнее время города были богаче деревни, а теперь сами города сидят без хлеба. Теперь крестьяне богаче города. У крестьян есть свой хлеб, а у города своего хлеба нет. Город без помощи деревни не может помочь голодающим. При нынешних ценах никаких денег не хватит на покупку хлеба для миллионов голодных. А этим миллионам нужны и семена для посевов. Если поля не будут засеяны, то все неурожайные губернии останутся без хлеба еще и на следующий год.

Наша Россия разорена и бедна, но беда так велика и голод так ужасен, что всякий должен помочь в этом несчастье. С мира по нитке — голому рубашка. Пусть каждый даст, сколько может и то, что может: хлеба ли, холста ли, какого-нибудь своего изделия или денег.

В селах и деревнях надо, как в городах, устраивать комитеты из самих крестьян, чтобы делать сбор пожертвований, хранить их и устраивать столовые для прокормления голодающих. Если сами крестьяне будут делать сборы, то ни одна копейка не пропадет, ни один кусок не минует рта голодного.

Подумайте о тех, кто не имеет куса хлеба и не знает куда ити и что делать. Беда может притти ко всякому. Подумайте, что было бы с вами в такой беде без помощи от других, и помогите теперь тем, кто теперь попал в беду.

Ко всему русскому студенчеству

Русское студенчество всегда находилось в авангарде общественной жизни, волнуя и разрывая своими «малышескими» выступлениями мертвую глыбу апатии и покорности общества.

В мрачную эпоху голода 1891-1893 и 1899 г.г., в особенности на Поволжье, студенчество сумело не только чутко откликнуться на страдания народа, но и создать общественный подъем, при наличии которого только и возможно выйти победителями из стихийного бедствия.

Летучие санитарные отряды студенчества поспевали всюду и, находясь на самых ответственных местах, сохраняли бодрость духа и выходили победителями.

Никто не отнимет у студенчества его славного прошлого: оно зарекомендовало себя в целом, как самую жизнеспособную общественную единицу, способную понять и своевременно притти на помощь народному несчастью.

Когда над страной, усталой, измученной и голодной, разразилось стихийное бедствие — голод, захвативший десятки миллионов трудового крестьянства и тысячи толпы труженников земли бед, покидая родные места, оставляя на пути могилы погибших от истощения и эпидемий, студенчество должно понять свою роль и значение в переживаемом моменте и занять по праву принадлежасье ему место в борьбе с голодом.

В ответственный момент русской общественной жизни, студенческая секция при агитационном отделе Всероссийского Комитета Помощи Голодающим обращается к вам с призывом принять активное участие в борьбе с голодом, отдавая свои молодые силы местным комитетам помощи голодающим, для организации санитарных отрядов, сбора денег и пожертвований, устройстве собеседований о борьбе с эпидемиями, голодом и т.п.

В студенчестве, как и во всякой другой среде, могут быть различные политические течения, но в момент, когда нужно протянуть руку погибающему, оно должно найти в себе достаточно мужества, чтобы отбросить все разногласия и выполнить долг человека.

Только там, среди безграничного людского горя, страданий и слез, в активной борьбе с голодом, может разгореться яркое пламя любви к народу.

Пусть же в общую борьбу с великим народным бедствием студенчество заронит яркую искру беззаветного порыва.

Пусть в эту тяжелую минуту перед каждым из нас встанет жуткий образ оборванного, изголодавшего крестьянина с рукой, протянутой за помощью, и пробудит все самое лучшее и святое, что есть в человеческой душе.

Члены студенческой секции при агитационном отделе Всероссийского Комитета Помощи Голодающим:

Максимов Г.Н.	Головачев В.Д.	Поталов А.П.
Левин Г.Д.	Сарио Л.С.	Белая К.Л.
Борзенко В.Н.	Любович Ю.О.	Финк
		Голуб

Москва, 1 августа 1921 г.